

Проект по географии на тему: “Топонимика улиц села Савватеевка”

Автор Васильев Илья Евгеньевич,

9 класс, МБОУ «ССОШ»

Руководители: Дулина Галина Константиновна, учитель географии.
Васильев Юрий Александрович, учитель истории и обществознания.

За что люблю мой край родной? -

За белую березку,

За луг,

Усыпанный росой,

За утреннюю зорьку.

Такая мне судьба дана,

И я ей дорожу.

Россия - Родина моя,

И я ее люблю.

Г. П. Степанцов



Целью данной работы является изучение истории улиц села.

Актуальность – распространение информации об истории и географии улиц с. Савватеевка

Задачи, которые я поставил перед собой в ходе реализации цели:

- узнать топонимику улиц;
- изучить краеведческий материал по истории села;
- познакомить школьников с собранным материалом.

Объект исследования – улицы села Савватеевка.

Предмет исследования – история появления улиц и их названий.

Методы исследования:

- анализ литературных источников по топонимике, истории села Савватеевка;
- анкетирование обучающихся.
- интервью.

Глава 1. Из истории села Савватеевка

В селе Савватеевка насчитывается в настоящий момент приблизительно 1500 человек. Количество улиц - 24. Каждая улица имеет свою уникальную историю происхождения. Для своей работы я выбрали самые интересные из них.

История Савватеевки уходит корнями в далёкий XVII век. Предание гласит, что в конце XVII века в глухой тайге, в предгорье Саян, защищённых от всех ветров, на высоком берегу реки Оды, архангельский помор Савватеев Михаил Иванович поставил дом.

Вскоре Михаил Иванович женился на девушке из инородческого селения и его сыновья – Василий, Ефрем и Иннокентий - положили начало целой улице. Так зародилась первая улица в селении Савватеевском. Вскоре на ней стояло уже 20 домов.

Об этом писал в 1941-м году в газете «Восточно- Сибирская правда» Л. Гутерман: «...жители Савватеевки преимущественно выходцы из северных областей европейской России. Об этом свидетельствует наличие в словаре таких слов и выражений, как «лопоть»- одежда и многие другие слова...»

Место, где обосновал свой дом Савватеев Михаил Иванович, стало называется Савватеевским поселением, а на левом берегу проживали семьи инородцев, этот берег носил название Савватеевский выселок.

Глава 2. Топонимика улиц

Топонимика -от греческого слова: «topos» - место, «onima» - имя. Это учение о географических названиях и изучает оно происхождение, содержание и закономерности развития географических названий.

Улица Школьная



Топоним улицы «Школьная» возник потому что на этой улице стояла первая церковно-приходская школа и сегодня новая средняя школа находится на ней.

Улица Совхозная



Строительство и название этой улицы связано с образованием в Савватеевке совхоза. В 1958 году колхоз им. Булганина, а это Савватеевка, перешёл в совхоз «Ангарский», образованный в Баклашах. Савватеевка стала отделением совхоза.

Улица Токарева.



Улица Токарева (бывшая Юбилейная), была переименована в 1995 году. Названа в честь первостроителя Ангарска Токарева А.А. – начальника УРСА (Управление рабочего снабжения Ангарского электролизно-химического комбината) города Ангарска, внесшего большой вклад в развитие Савватеевского подсобного хозяйства «Тепличного комбината».

Улица Полевая



Эта улица является соседней с улицей Токарева. Строилась она по тем же проектам. Построена на окраине села, у поля. Отсюда ее название.

Улица Мичурина



Улица Мичурина построена параллельно с улицей Совхозной. Дома на ней типовые: одноэтажные деревянные на 2-4 хозяина. Строительство ее связано со строительством улицы Совхозной, они строились одновременно в 60-х годах 20 века. На этой улице должен был быть разбит парк и назывался по плану он в честь русского биолога. Но парк не состоялся, а название осталось.

Улица Партизанская



Одна из старейших улиц села. Эта улица была проулком с улицы Школьной к реке Оде. Со временем она стала хаотично застраиваться деревянными домами. Откуда пошло название достоверно неизвестно, но скорее всего это было связано с тем, что на этой улице жил участник партизанского отряда Зверева во времена гражданской войны 1918-1922 года.

Улица Нагорная



Эта улица так же, как и Партизанская , является самой возрастной в нашем селе. Она располагается параллельно Партизанской и находится на горе за что и получило свое название. Эта улица спускается с высокого берега к реке Оде.

Практическая часть «Что ты знаешь об истории улиц Савватеевки?»

Анкетирование «Что ты знаешь об истории улиц Савватеевки?»

Цель анкетирования: выявление уровня владения обучающимися информацией об истории улиц села Савватеевка.

Всего приняло участие в опросе 14 человек.

Вопросы анкеты:

1. Какая улица в селе Савватеевка появилась первой?
2. Кто были первые поселенцы?
3. На какой улице была первая школа?
4. Какая самая молодая улица?

Анализ анкет показал следующие результаты:

По 1-му вопросу:

- Знают точный ответ-5 чел. (35 %)
- Не знают ответ -9 чел. (65%)

По 2-му вопросу:

- Знают точный ответ-9 чел. (65%)
- Не знают ответ- 5 чел. (35%)

По 3-му вопросу:

- Знают точный ответ-3 чел. (21%)
- Не знают ответ-11 чел. (78%)

По 4-му вопросу.

- Знают точный ответ-7 чел. (50%)
- Не знают ответ-7 чел. (50%)

Заключение

Выполнение исследовательской работы по изучению истории улиц родного села помогло мне узнать больше нового о нашей Савватеевке. Научила самостоятельному поиску и сбору информации из разных источников. Заставила меня по-другому взглянуть на окружающие вещи и понять их историческую ценность.

Считаю, что цель моей работы достигнута.